

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV

Mahón, jueves 3 de febrero de 1916

Núm. 12.832.

El Mo montenegrino

Que si... que no... que se entregan los montenegrinos... que ya no deponen sus armas. Así estamos días y días. Y sin embargo, el parte oficial austriaco dice textualmente: "La rendición de las armas del ejército montenegrino, que se puso como preliminar a toda condición de paz, está efectuándose".

¿A qué carta quedarse? ¿Quién dice la verdad? De nuevo nos encontramos ante una de tantas falsedades, hechas con premeditación y alevosía, de la prensa aliada. En el largo interregno de esta desdichada guerra, observamos los mismos fenómenos: victoria austroalemana, decisiva, clara, contundente; en seguida, o se mata al Kaiser, o al Kronprinz se le pone en berlina de un modo despiadado.

Pero, como la repetición de los mismos relatos ya no convencen al público, los directores de los periódicos aliados, viendo la responsabilidad que contraen con sus lectores, empiezan a querer decir la verdad y arremeten contra los censores, que impiden sea del dominio de la nación cuanto ocurre.

Y es que las cosas pequeñas suelen producir grandes resultados: y la rendición de Montenegro, ese minúsculo Estado, ha producido la discordia, a la vista, entre los aliados, porque ésta era evidente, y no hacía falta más que un ligero motivo, una gota de agua, para que se destordase el vaso, y así ha sucedido.

Producto de ello es la lucha entablada entre la prensa anglofrancesa y la italiana: aquéllas culpan a Italia de no haber auxiliado a Montenegro, no obstante las poderosas razones que la interesaban en el asunto; y esa censura, a su vez, a franceses e ingleses, diciendo que ellos debieron auxiliar al pequeño principado, pero que, por inercia o por egoísmo, lo han abandonado, como antes abandonaron a Bélgica, a Rusia y a Serbia. Además la prensa italiana reprocha a la prensa inglesa, recordándole el ruidoso fraso de los Dardanelos, y diciendo que los buques anglofranceses, tan poderosos, no han hecho, ni siquiera, lo que verificó la escuadra italiana en la guerra italo-turca, pues penetró muy adentro del Estrecho.

Y ahora una pequeña digresión. Si los italianos fueran españoles, aún se envanecerían más, porque una de las pocas escuadras que se hizo dueña del terrible Helesponto fué la aragonesa, al mando de Ripoll, en tiempo de los Reyes Católicos, cuando el Sultán de Turquía, amenazó con degollar a los cristianos de Oriente, si don Fernando y doña Isabel atacaban a Boabdil en Granada. La contestación a la amenaza, fué ocupar los Dardanelos.

Volviendo a nuestro tema, el periódico "Avanti", que refleja siempre la opinión de la mayoría del pueblo italiano, dice verdades como esta que: "la guerra de la Entente, consiste en charlar juntos y batirse separados", y estando de común acuerdo divididos, prácticamente están vencidos.

Por otra parte, siguiendo en la duda de si con o sin paz, los austriacos siguen ocupando sin combatir todo Montenegro, y en Albania

Scutari está en su poder, donde según nos habían dicho, se celebraría una gran batalla unidos serbios y montenegrinos. No ha habido tal, luego...

También hemos leído, que "el Rey Nicolás entregó su espada a un general austriaco", esto nos produce gran tristeza, porque un Rey que entrega su espada a un general enemigo, para quien sea monárquico de convicción, es un caso y una escena dolorosa.

Y aunque en España los monárquicos estemos hechos a aquella fórmula aragonesa con que se hacían los primeros Reyes: "Nos que somos tanto como vos e juntos valemos más que vos"; aunque nos suene como propia aquella frase del famoso Guillén de Vinatea a Alfonso IV de Aragón: "Como hombre no soy más que nosotros"; aunque estemos acostumbrados a obedecer a Reyes como Fernando el Católico, aquella voluntad de hierro, que presidiendo unas Cortes aragonesas y herido de pulmonía, decía, con todo respeto: "Cerrad esa ventana, si no es contra fuero"; aunque estemos acostumbrados a oír un Rey como Felipe II, quizás el más entero y más Rey de los que ha juzgado la Historia, hizo subir al púlpito a un predicador para que rectificando anteriores predicaciones, dijera que los Reyes eran para los pueblos y no los pueblos para los Reyes; y, finalmente, aunque aquella lealtad aragonesa y castellana que se dejaba hacer pedazos por sus Reyes, se haya convertido en otro sentimiento menos propio de la grandeza tradicional española aunque hoy sea muy frecuente confundir la cortesía y la adulación con el monarquismo, defecto que mengua la eficacia del sentimiento monárquico en quienes

no son verdaderos españoles, en España, produce honda pena ver a un Rey entregando su espada a un general enemigo.

En esta guerra todos los prestigios, todos los nombres, todas las ideas más en boga, las más universales aspiraciones de la Humanidad, han quebrado. De esta completa ruina sólo dos nombres salen ilusos y pujantes con todo el prestigio de su significación: El Pontífice y el Rey de España.

Benedicto XV y Alfonso XIII laboran continua y diariamente para que el ideal cristiano se muestre esplendoroso en las reclamaciones de los beligerantes; y sus esfuerzos se han visto coronados por resonantes triunfos, que han consistido en mejoras logradas para los prisioneros de guerra y en indultos para condenados a última pena.

Orgullosos estamos de poder decir ante la faz del mundo entero que nuestro Rey se ha singularizado por sus intervenciones humanitarias en esta horrible contienda que con el Diluvio, la irrupción de los bárbaros y la Revolución francesa, pasará al capítulo de las grandes calamidades. Dios quiera que esos trabajos continúen y logren el preciado don de la paz!

¡Paz...! La palabra ha sonado ya; y no como aspiración, sino como benéfica realidad.

Pero no están los tiempos para diatribas de prensa, porque resultarían funestas para los pueblos.

Y como es sabido que cuando riñen los pastores lo pagan los perros, sería muy lamentable para los aliados que tales polémicas se agrariasen y hallaran eco en los respectivos pueblos.

B. MARIO

El nuevo Estado Mayor Central

La última, y al parecer, de momento, estéril discusión del Congreso sobre las reformas militares del general Echagüe, que puso fin a sus tareas dando lugar a la caída del Gobierno del señor Dato, produjo no obstante aquella apariencia, un resultado práctico y de grandísima importancia, como era demostrar claramente la necesidad y urgencia de reorganizar nuestro Ejército y el convencimiento general de que dicha reorganización había de hacerse por un Centro o entidad similar a los existentes en las demás naciones, rodeado de toda clase de prestigios y substraído en sus trabajos a la movilidad de las influencias políticas.

Esta movilidad, que lleva consigo la variación frecuente del ministro de la Guerra, hay que reconocer que es una de las causas principales de la desorganización de nuestro Ejército, pues los citados ministros, aun animados de los mejores deseos, ante la inseguridad inevitable de su posición, o no quisieron comenzar aquello que tenían la seguridad de no ver terminado, porque las reformas en el orden militar son necesariamente de ejecución lenta, o sin arriesgarse por el peligro de trabajar en balde, emprendieron su tarea; y vinieron otros y destruyeron lo hecho, con el honrado propósito de hacerlo mejor; y así, sin culpa de nadie, hemos llegado a la deplorable situación actual.

El convencimiento de todo lo que acabamos de exponer no es nuevo, y el remedio de encomendar los asuntos referentes a la organización del Ejército a un Estado Mayor era no sólo conocido, sino que también fué aplicado en varias ocasiones, a que alude el general Luque en el preámbulo o exposición de su decreto creando dicho organismo; y sin embargo, los resultados no fueron los esperados. De una parte, no se halló el medio de aislar aquellos Estados Mayores del ambiente político, para que su orientación fuese constante, por la necesidad constitucional de

subordinarlos al ministro de la Guerra, y de otra, no se pudo conseguir que entre el mencionado Centro, conocedor de su elevada misión e importancia material, avalorada por su inamovilidad hasta el punto de considerarse semejante en principio al Ministerio, y éste no se originasen en la vida ordinaria y constante de ambos conflictos de atribuciones, dificultades y rozamientos, que hicieran necesaria la supresión de aquel organismo, a reserva de crearlo de nuevo y modificado más adelante. Entendemos que estas dificultades no se hubieran allanado, ni el nuevo Estado Mayor tendría condiciones de vida, sin el acierto del Gobierno al modificar la composición de la Junta de Defensa Nacional.

A esta Junta, en efecto, se llevan no sólo valiosos elementos técnicos, llenos de experiencia y prestigios militares y alejados por su elevada jerarquía, de las vicisitudes de nuestra política, sino también los directores de ésta, que por su carácter de ex presidentes del Consejo y jefes de partido aportarán a dicha Junta las aspiraciones de las fuerzas políticas que acudilian; en forma tal, que las bases de reorganización del Ejército que ella redacta, pauta y guía de la orientación y desarrollo de los trabajos del Estado Mayor Central, serán inmutables, cualquiera que sea el Gobierno que rija los destinos del país.

La segunda parte del problema, es decir, la de mantener armonía sin rozamientos en las funciones del Ministerio de la Guerra y el Estado Mayor Central, se soluciona en el Real decreto de creación de este último por medio de un clarísimo deslinde de atribuciones de uno y otro: el Estado Mayor tendrá un carácter exclusivamente técnico e informativo, mientras que el Ministerio será únicamente ejecutivo: el uno será la cabeza que piensa; el otro, el brazo que ejecuta. Sobre ambos, como elemento inspirador y regulador, estará la Junta de Defensa, organizada y funcionando constitucionalmente.

Modificada como se indica la Junta de Defensa y creado el Estado Mayor

Central, el funcionamiento de ambos organismos es sencillo: la primera redactará las bases antedichas, y el segundo las desarrollará en el concepto técnico, proponiendo al ministro, sin separarse de la norma que se le ha marcado, las resoluciones que debe ejecutar, para que lo sean inmediatamente las que no necesiten la aprobación del Parlamento y para someter a éste las que exijan dicho requisito.

La marcha firme, recta y armónica que acabamos de esbozar, de los elementos a quienes se confía no sólo la reorganización de momento de nuestro poder militar, sino más aún su mantenimiento y progreso, abre un período de esperanza y confianza en que han de desaparecer todas las deficiencias que en el citado organismo se han señalado; y como de la vida próspera de éste depende la vida nacional, placémos sinceros hemos de dedicar al Gobierno entero y a ministro de la Guerra, que al poco tiempo de subir al Poder han creado un elemento redentor que ejecute la labor salvadora demandada por el Parlamento.

(DE COLABORACIÓN)

HABLANDO CON EL MÉDICO

Higiene de los niños mayores

VI

Ejercicios físicos

— Deseo que no vea usted en mis dudas espíritu de contradicción, pero francamente, doctor, observo en la higiene algunas anomalías que me causan cierta perplejidad. Verbigracia: por una parte se recomienda para los niños mayores mucho ejercicio y por otra pueden coger un resfriado si se les deja que corran y brinquen a sus anchas, ¿cuál debe ser la norma de conducta para una madre en estos casos?

— El niño, por condición propia, es revoltoso y agitado; la naturaleza le adorna de vivacidad y travesura para que su organismo se halle constantemente sometido a la beneficio-

podiese confiarse, un brazo robusto sobre el que padiese apoyarse el suyo.

Si el día en que ella sintiese nacer esta necesidad imperiosa que la naturaleza ha colocado, como una flor divina, en el corazón de toda mujer, fuese sobre él quien recayera su elección...

¡O! esta esperanza atravesaba como un vértigo el alma de Luis algunas veces, y entonces, empujando la lina con mayor vigor y tatarando una de las copillitas de Clemente sonriéndose de sus pensamientos interiores, sentía remontar los vivos ríos de sus veinte años a la superficie de las amargas de lo pasado y de las ignominias olvidadas.

Y al fin de cuenta, ¿por qué no sucedería así?

Pero cuando el domingo, al volver el ángulo del sendero descubría las paredes cubiertas de hiedra del Campo de los Rosales, sus esperanzas le parecían quimeras: consideraba con una rápida mirada la distancia que le separaba todavía, a él, sér degradado encenagado en los vicios y en el desarreglo, de aquella joven tan pura; y exagerándose su indignidad, exclamaba angustiado:

¡Nunca jamás!

¡Nunca! ¡Siempre! ¡Quizás! son las tres exclamaciones de los enamorados, cuya significación es infinita, como el mismo, amor.

Cuando estaba lejos de Ursula, Jacquemin se decía:

— ¡Quizás!

Cuando se hallaba en su presencia, exclamaba en su interior: ¡con amargura!

¡Nunca, nunca, jamás!

¡Oh! ya vendrá el día en que pueda decir en fin:

— ¡Siempre!

Ursula, por su parte, tampoco miraba a Luis con indiferencia.

Era una joven animosa y llena de generosidad: había en ella algo de la hermana de caridad.

podía apostarse que no se dormía tanto como de costumbre, y que detrás de las persianas había unos ojillos vivarachos que estaban acechando el camino arenado que conducía a la entrada de la verja del jardín.

A las nueve no se veía todavía a nadie por aquel camino; pero por entre los zarzales solía hacer pasar el viento complaciente la rítmica de alguna canción alegre, de alguna canción de primavera.

Entonces, al oírlo, madame Rozel abriendo de par en par las persianas, exclamaba alegremente ¡ah! he aquí la «Marsellesa» de los enamorados.

Todavía no se descubría a nadie en el camino, pero la voz se iba acercando, dejándose oír más claramente, y así continuaba hasta la distancia de unas veinte varas, en que resonaba más sonora y fuerte acompañada con el paso cadencioso del alegre cantor.

Entonces se abría la puerta de hierro de la verja, y madame Rozel hacía al cantor Clemente la más ceremoniosa, a la par que la más pícarosca de las reverencias.

Pero el tal Clemente no venía solo: detrás de él seguía tímidamente Luis Jacquemin.

Este paseo semanal al Campo de los Rosales, que le permitían dar, era la recompensa de su buen porte durante la semana; así es que, con este aliciente, era un gusto el verle acudir el primero al obrador siendo el último en dejar el trabajo.

Ya no concurría a las tabernas, ya no se desahogaba, ni hacía las locuras de antaño. No tenía ya más que un pensamiento, un objeto fijo; el de ver lucir, al cabo de ocho días de un trabajo continuo y de austeras privaciones otro día resplandeciente, hermosado por un sol claro y lleno para él de inefable alegría.

Aquellos ocho días le parecían, sin embargo, bien largos a algunas veces; y le sucedía muy a menudo que, hallándose con la lina en la mano y la cabeza inclinada sobre su obra, se

sa excitación del ejercicio; por la carrera y el salto continuados apenas sin descanso, por los movimientos de piernas y brazos, la sangre circula más de prisa; esto hace que los actos nutritivos resulten con mayores actividades. De manera que el moverse mucho es más necesario al niño que al adulto porque aquél está en evolución y requiere para las fases sucesivas de su desarrollo, el acicate de la propia alegría tumultuosa. Y así es que el niño busca por instinto las expansiones del grito y del salto indispensables a su vida de permanente transformación corporal. Estos ímpetus infantiles no deben cohibirse. La obligación de los padres sólo estriba en dirigir sus juegos, evitando violencia, acaloramiento, caídas o golpes.

— ¿Y qué clase de ejercicio es más conveniente al niño?

— Su pregunta la juzgo tan discreta como propia de las madres solícitas... pero en realidad es muy difícil responder concretamente, porque en ello influye el carácter, las tendencias y las aficiones de cada familia. Sin embargo puedo decirle que bajo este punto de vista los ejercicios son de tres clases; ejercicios comunes al aire libre (marcha, carrera, salto, etc. etc.) gimnasia reglada, también al aire libre (flexiones, extensiones, pírricos, pectorales, etc., etc.) y gimnasia de salón.

— ¿Todo esto han de hacer mis niños... se cansarán mucho...

— ¡Ya lo creo! por eso le iba a decir a usted que no todas las criaturas necesitan la misma clase de expansiones. Si los niños están sanos y robustos únicamente hay que procurar que no se marchite la lozanía de sus carnes. ; para esto basta que corran y salten por el campo. En cambio al presentar estrechez de pecho, escaso desarrollo de músculos o tendencia a padecer afecciones de pulmón... deberán además llevarse a los gimnasios de sala o establecer algún juego parecido en su mismo domicilio.

Costumbre muy recomendable es la de procurar que el niño verifique, varias veces al día, una sesión de respiraciones profundas; de esta suerte el aire penetra hasta los vértices pulmonares y se renueva, cosa que apenas tiene lugar en las inspiraciones y espiraciones ordinarias. No olvide usted el consejo, tan sencillo como saludable.

En resumen: el provecho que debe sacarse de cuanto acabo de explicar, lo condensa en estas palabras: *ejercicios ordinarios moderados al aire libre por lo menos, en el niño sano; y gimnasia reglada para aquellos que padecan deficiente desarrollo*

local o general.

— Yo conocí en Sevilla un niño a quien no le probaba la gimnasia de salón. Se ponía enfermo cada vez que se ejercitaba en ella.

— Puede ser. Para que la gimnasia resulte saludable es preciso que reúna las siguientes condiciones:

1.^a Trabajo moderado sin llegar nunca a la fatiga. El niño no debe consumir toda su energía en un gimnasio, sino parte de ella.

2.^a Esfuerzo progresivamente graduado en las faenas gimnásticas.

3.^a Todo niño que salga de un gimnasio decaído de fuerzas no beneficiará a su salud.

DOCTOR FORTEZA

De todas partes

Un reglamento para la Administración del protectorado en Marruecos

El Ministerio de Estado publica en la «Gaceta» el reglamento general orgánico para la Administración del protectorado en Marruecos.

La falta de espacio nos impide reproducir íntegra tan importante y extensa disposición, en la cual, atendiendo a prescripciones anteriormente establecidas, se regulan de modo preciso las funciones de los empleados, de los distintos órdenes y categorías, al servicio del protectorado y se establecen otros preceptos, sobre el término para tomar posesión de los destinos, el abono de costas de viaje, las licencias y permisos y otros casos que constantemente se presentan, en los que no es aplicable la legislación general sobre funcionarios públicos y por analogía han venido hasta hoy resolviéndose con arreglo a lo dispuesto en la ley de Carreras diplomática, consular y de intérpretes y los reglamentos correspondientes.

La crisis de papel

Como a diario se reciben muchos telegramas de industrias interesadas en que Suecia levante la prohibición de exportar pasta de papel, celebró el conde de Romanones una conferencia con el representante diplomático de esa nación, y se supone que trataron del asunto a que nos referimos.

Las subsistencias

El ministro de Fomento y todos los directores generales de su departamento celebraron una extensa conferencia con el presidente del Consejo para cambiar impresiones acerca de las medidas que se han de adoptar para asegurar en España el abaste-

cimiento del carbón y los medios de transporte en relación con cuantos artículos de primera necesidad se hace indispensable importar.

Se ocuparon también los reunidos de la escasez de sulfato de cobre y azufre, conviniendo que con las ofertas hechas por Inglaterra y el aumento de producción en nuestro país se resolvería el conflicto que a los viticultores se les presenta.

El ministro planteó también el proyecto de ferrocarriles secundarios, y ofreció sacar en breve a subasta algunos trozos de los que ya están en construcción.

El centenario de Cervantes

En la reunión celebrada en la Presidencia por la Junta encargada de organizar las fiestas del centenario de Cervantes, el presidente del Consejo mantuvo la teoría de que en atención a las graves circunstancias por que atraviesa el mundo entero debía aplazarse, pues el homenaje a Cervantes debe revestir los caracteres de un homenaje internacional y no exclusivamente español.

Dicha Junta acordó en vista de esto su aplazamiento hasta tanto que no se termine la actual guerra.

De esta forma dicho acto revestirá los caracteres de una solemnidad mundial, siendo por lo tanto, la primera fiesta internacional después de la guerra en la que se sienten juntos representantes de todas las naciones hoy beligerantes.

Como consecuencia de esta medida quedan en pie todos los concursos; pero ampliándose la duración de los plazos que se había acordado a los mismos.

¿Otra huelga de ferroviarios?

Según telegrama oficial facilitado en el ministerio de la Gobernación a los periodistas, vuelven a agitarse los ferroviarios catalanes.

He aquí el telegrama a que nos referimos:

«Barcelona 26.— El presidente y el secretario de la Unión ferroviaria (sección catalana) han presentado al gobernador las siguientes peticiones: Primera. Supresión del impuesto de utilidades para los sueldos inferiores a 3 000 pesetas anuales.

Segunda. Aumento de un 30 por 100 en los sueldos inferiores a 1 500 pesetas anuales y de un 15 por 100 en los que, rebasando dicha cantidad, no lleguen a 2 500 pesetas; y

Tercera. Equiparación de los jornales y condiciones de trabajo de los obreros que trabajan en los talleres y depósitos de dicha Compañía a los demás obreros de sus respectivos oficios y localidades.»



D. Cristóbal Estela Tomás

ha fallecido
a las tres de la madrugada de hoy
a la edad de 53 años

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, madre política, hermanos presentes y ausentes, tíos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irremediable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, que tendrá lugar esta tarde a las cinco.

Casa mortuoria, Santa Ana, 13.

Mahón 3 febrero de 1916.

RELIGIOSAS

Esta noche termina en San Francisco el solemne Triduo en honor de San Blas. El reverendo padre Fr. Roberto Redal ha predicado en las dos noches anteriores elocuentes y hermosos sermones, poniendo de manifiesto el primer día el llamamiento que hizo Dios al corazón de San Blas, y en la noche de ayer pintó con los más vivos colores la manera cómo el glorioso obispo de Sebaste supo corresponder a las inspiraciones del cielo, sublimando los actos de su vida virtuosa y evangélica con el martirio. La concurrencia muy numerosa. El coro Eucarístico Mariano encargado de los cultos cumpliendo perfectamente como siempre la misión que se le ha confiado.

Esta mañana ha habido en el altar del Santo protector de la infancia misa de comunión general y a las diez la mayor, habiendo pronunciado el padre Redal un oportuno panegírico, seguidamente se ha bendecido el aceite, panecillos y frutas, con mucha concurrencia, figurando muchos niños pertenecientes a la Corte Angélica.

— Mañana, primer viernes de mes, habrá en Santa María, a las siete, la misa con exposición de S. D. M. que todos los meses celebra este Centro

Local del Apostolado de la O. acción. Después de la reserva se inaugurará en dicha parroquia la Obra de las Tres Marías, dirigiendo oportuna plática el padre Redal, después de imponer la insignia a las Marías encargadas del Sagrario de nuestra parroquia matriz y cantándose el himno de la Asociación.

También mañana viernes se inaugurará en esta ciudad una obra hoy establecida en casi todas las principales ciudades y que es importante en el orden religioso y de la piedad femenil. Es el día de retiro mensual para las señoras de Mahón. La plática de Santa María por la mañana se celebrará en la capilla del Pilar, en vez de la cripta, para facilitar la concurrencia de señoras y se cantarán apropiados cultos de penitencia.

Como cumplimiento de dicho día en las Religiosas Concepcionistas se inaugurará a las seis y media de la noche la Obra de las Tres Marías, predicando el infatigable padre Redal.

Visite usted
CASA BUENAVENTURA
Bastión, 23

Santorial

Santo de hoy. — San Blas y el beato Nicolás Longobardi.

Santo de mañana. — Santos Andrés Corsino, José Leonisa y Gilberto.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Anunciación en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de febrero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Comandante de Infantería don P. blo Lorenzo.

Hospital y provisiones: Cuarto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 2.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30

DIA 1.º DE FEBRERO DE 1916

Niaba en las costas de Galicia y Asturias y en las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa.

Vientas del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Dudoso en el canal de la Mancha y Cantábrico Norte.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

MAHÓN

Debido a una pequeña avería en la máquina, producida momentos después de haber salido el vendedor de nuestro periódico, nos vimos precisados, el martes último, a suspender la tirada del resto de la edición, retrasando algunas horas el reparto a nuestros abonados.

La conducción de los restos mortales del que fue en vida don José Ponssetí Coll al Cementerio, que tuvo lugar a las cuatro de la tarde de ayer, fue una muestra grande de las afecciones que el finado gozaba en esta ciudad.

Descanse en paz el alma del señor Ponssetí, y su distinguida familia reciba de nuestra parte la expresión de nuestro sentido pésame por la pérdida querida que hoy les sume en el más profundo dolor.

El conocido comerciante don Cristóbal Estela Tomás, a las tres de esta madrugada, ha entregado su alma al Creador, después de la tan penosa y larga enfermedad, que le tenía en extremo postrado.

El entierro que se efectuará esta tarde a las cinco, no dudamos será una manifestación grande, pues las relaciones del difunto señor Estela abarcaban todo Mahón.

Quiera el Cielo acoger en su seno el alma del finado y suplicamos a nuestros lectores una plegaria para el reposo eterno de don Cristóbal Estela Tomás.

Ya se ha notado la presencia del Carnaval, pues hemos podido observar ya algunas máscaras, que para no perder la costumbre, empiezan estos días a pulular, simulando el preludio de las mascaradas propias de este tiempo.

Acompañado de su distinguida esposa e hija, llegó ayer a esta ciudad nuestro estimado amigo don Fernando Díaz Giles, primer teniente del Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

La radiotelefonía en España — La importante revista «Información» de la Cámara de Comercio de Bilbao, en una hermosa exposición detalla un proyecto de radiotelefonía para implantar en aquella capital una estación para comunicar por teléfonos sin hilos con Baleares, Canarias y el África española, incluso con los vi-

paraba de repente y se sentía dispuesto a tirar sus herramientas para correr de nuevo a entregarse a los vicios que tanto le habían embrutecido.

Y es que en aquellos momentos de angustia y desaliento, se aparecía delante de sus ojos el fantasma de Celina que le causaba vértigos; fantasma que ahora podía hacer huir evocando el de Ursula.

Pero poco a poco había ido conociendo la dulce satisfacción y goce que procura el trabajo; el fijar la atención, tarea que le había costado mucha dificultad al principio cumplir, había ido encontrándola poco a poco cosa fácil, y después agradable.

Había conocido, en fin, el gozo puro que siente el alma después de un día que ha sido bien empleado, el gozo quizá más completo que puede tener un hombre, cuando se halla satisfecho y contento de sí mismo.

No se le habría reconocido ya, al verle con su saco de terciopelo muy acepillado y limpio, con sus cabellos negros cuidadosamente echados hacia la parte posterior del cuello, y su honrado mirar franco y sincero, sin que tuviese ahora motivo para bajar la vista delante de nadie.

Sus ojos parados, entrecerrados en otro tiempo por efecto de la embriaguez continua, baillaban ahora con todo el reflejo de la juventud; sus miembros medio inertes habían recobrado su vigor antiguo, y su boca contraída por la pena o el remordimiento continuo, había vuelto a hallar su sonrisa. Había habido en él tal transformación, que más bien que una redención había sido una resurrección.

Y ¿quién había obrado este milagro?

Las dulces miradas de Ursula.

La amaba con el mismo ardor con que había amado a Celina, pero al mismo tiempo con mayor seriedad. Había llegado a comprender, ayudado quizás en esto por Clemente que el amor no es solamente un placer, y que para ser verdadero, digno y generoso, es menester que lleve al mismo tiempo consigo el cumplimiento de un deber.

jeros de los buques y trenes en marcha

Se funda el proyecto, que ha sido acogido con agrado por parte de los capitalistas bilbaínos, en su perfecto funcionamiento y satisfactorios resultados obtenidos en el extranjero, principalmente en los Estados Unidos.

Dadas las ventajas prácticas que ofrece al comercio, a la navegación y aun a las relaciones particulares el citado proyecto, la iniciativa es merecedora de aplauso.

A las cuatro y media de la tarde de ayer fué conducido al cuarto de detenidos cierto individuo que amenazó a una mujer de vida airada en su misma casa.

El vigilante de policía gubernativa después de cumplida su misión, dió del hecho parte al señor Inspector Jefe.

En el vapor «Mahón» salido anoche para Palma fueron embarcados 46 cerdos pequeños.

MARITIMAS

A las siete y media de la mañana de ayer fondó en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, en viaje directo el vapor correo «Mahón».

Dicho buque salió anoche a la hora de itinerario, directo para Palma.

En las primeras horas de la madrugada ha llegado a este puerto, procedente de Palma, el vapor correo «La de Menorca».

Este último buque saldrá esta tarde a la hora de itinerario, directo para Barcelona.

Después de recogidos todos los bocoyes de vino que habían sido depositados en Villa Carlos, a las trece de ayer salió para Cette el vapor francés «Fournel».

Pasajeros llegados ayer de Barcelona en el vapor «Mahón»:

Don Vicente Rodrigo, esposa e hija; Luis Gasp; Francisco Aracil; José Ferrer; Juan Vicens; Juan Monés; Vicente Andreu; Antonio Doménech; Enriqueta Gordó; José Hernández; Sixto Villosa; Pedro Marfany; José González; Joaquín Roig y esposa; Lorenzo Pons; Concepción Carmona; Fernando Díaz; Juan Seguí; Francisco Merino; Francisco Marcos; Antonio García y Francisco Pallarés. — Total, 25.

Pasajeros que embarcaron ayer noche para Palma en el vapor «Mahón»:

Don Miguel Borrás; Manuel Luciano; Cecilia Moysi y dos hijos; Bridgit O' Connor; Francisca y Apolonia Montserrat; Catalina Coll, Guillermo Torrens; Rafael Vidal; Sebastián Carreras; José Santandreu; Juan Mercadal; Guillermo Pou y José Catchot. — Total, 16.

De Teatros

(Compuesto y retirado de nuestra edición del martes por exceso de original).

Benéfica era la función que anoche se dió en nuestro Teatro Principal y cuyos beneficios son destinados para aliviar en algo la triste situación de algunas de estas familias de marinos que han perecido en el mar dejando en sus hogares la tristeza y el dolor sino también la miseria.

El pueblo mahonés dió anoche una prueba más de sus sentimientos caritativos y de su amor al prójimo al llenar por completo la sala de espectáculo del Principal en la que no se veía ni una localidad desocupada.

Estaba adornado el teatro con trofeos marinos colocados con gran gusto y acertada disposición. En el palco escénico banderas con los hermosos colores nacionales junto con las de la matrícula de Mahón de la compañía naviera «La Marítima» y las de todos los vapores de la citada compañía, adornaban vistosamente los antepechos de los palcos y testero del salón.

En conjunto el adorno del teatro resultaba de gran efecto, buen gusto y muy en armonía con el carácter de la función que a marinos era dedicada.

«Mojinos de Viento» y «El Bueno de Guzmán» fueron las obras puestas en escena por la compañía que actuó en el Teatro Principal y en ellas distinguieron los artistas to-

El papel de Margot de la hermosa obra del maestro Luna fué interpretado fielmente por la bella tiple señora Hernández que cantó los hermosos números de la obra con afinación y arte siendo muy aplaudida.

La señora Corona muy bien en el papel de Sabina al que supo dar colorido.

Los señores Vivas y Garrido muy discretos y acertados y lo mismo el señor Alba en su papel de Romo.

De «El Bueno de Guzmán» sólo diremos que fué puesto en escena con el esmero a que nos tiene acostumbrados la compañía de don Emiliano Bellver, luciendo en esta obra, como en todas las que toma parte la bella y simpática tiple cómica señora Asunción Pastor que encarna los papeles de una manera admirable y delicada, haciéndose aplaudir siempre y viéndose obligada a repetir los números que canta con arte, afinación y bonita voz.

El hermoso coro de la ópera «Hernani» fué cantado por el «Orfeón Mahonés» con gran justeza y dirigido con acierto por el inteligente maestro don José Villalonga escuchando a final clamoroso aplauso y teniendo que repetir el coro cuyo bis fué pedido insistentemente.

La brillante música del Regimiento Menorca núm. 70, bajo la inteligente batuta del laureado compositor y reputado músico mayor don Angel Peñalva ejecutó un selecto programa haciéndonos oír hermosas páginas musicales de la inspirada obra de Wagner «Parsifal» ejecutada con gran acierto y justeza por dicha música y lo mismo la producción del señor Peñalva «Patria» y el pouturri «Cosas de la calle» que tuvo que repetir a petición del público que no cesaba en los aplausos.

Nuestra felicitación a la oficialidad de los vapores de «La Marítima» por la agradable velada que han sabido preparar y por el éxito alcanzado

SOCIEDADES

La Eléctrica Mahonesa

Francisco F. Andreu y C.ª en Cta. Mahón

Dividendo de 1915

En la junta general de accionistas celebrada ayer se acordó repartir un dividendo activo de 7 por cien o a las acciones de fundador y de 5 por ciento a las de la serie A, que podrán hacer efectivo los señores accionistas a las oficinas de la Sociedad todos los días laborables de diez a doce de la mañana mediante la presentación del cupón número 12 — Mahón 1.º febrero de 1916. — Francisco F. Andreu y C.ª

Servicios eléctricos

Atendiendo las súplicas de un número de industriales que han manifestado sus deseos de que se continúe el servicio en la forma actual, sin limitación de horas, esta Sociedad ha acordado, en junta general ordinaria celebrada ayer, que por ahora se continúe el servicio permanente, procurando hacer cuanto se pueda para lograr carbones.

Para evitar que en circunstancias de escasez de combustible se perjudique a la Sociedad y a sus abonados, se hace público que queda en absoluto prohibido el uso de lámparas de filamento de carbón, que deberán substituirse por otras de filamento metálico, y se advierte a los consumidores que se procederá con rigor contra todo abuso de fluido o instalación fraudulenta que se encuentre.

Esta Sociedad confía en que sus abonados secundarán los sacrificios que hace en su favor, economizando el fluido que les sea posible. — Mahón 1.º febrero de 1916. — Francisco F. Andreu y C.ª

PIANO

Hay uno para vender a precio ventajoso. Informarán, calle Nueva, número 20, Joyería.

CASA BUENAVENTURA Colonia Guillermina - perfume groto Bastión, 23

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 3.

Lo del carbón

El ministro de Fomento señor Urzáiz ha manifestado a los periodistas que el conflicto del carbón parece ya definitivamente arreglado faltando sólo que cuantas personas y entidades se han dirigido al ministerio en demanda de barcos para transportar dicho combustible a España, precisen la existencia con que contaban y los sitios donde se concentran para tratarlo inmediatamente.

Una imprudencia

Dicen de Linares que en las minas del Cristo del Valle un obrero que preparaba un barreno cayóse sobre el fulminante la lumbre del cigarro que estaba fumando iniciando el fuego en tres cajas de dinamita.

La explosión fué enorme produciendo un gran hundimiento en la galería.

Ignorase el número total de víctimas, habiéndose extraído hasta ahora seis muertos.

Desertores detenidos

La guardia civil de Alicante ha detenido en las cercanías de Albacera a dos individuos que se arrojaron del tren, resultando ser desertores del acorazado «Pelayo», que se habían fugado la semana anterior.

Dichos individuos han sido entregados a las autoridades de Marina de Torreveji.

Nuevo académico

En la Academia de ciencias, se ha celebrado la recepción del nuevo académico don Bernardo Mateo Sagasta, que hizo un importante discurso sobre la importancia del agua en la agricultura. Contestó al nuevo académico el seño Castellarnau.

Reunión de directores de periódico

En vista de la gran escasez de papel para impresión de periódicos se han reunido los directores de los diarios madrileños para tratar el asunto y ver de hallarle solución.

En dicha reunión nombraron una ponencia para que estudie el problema que para la prensa española se presenta y vean después de tratar con los productores de papel la manera de solucionar el conflicto.

La ponencia nombrada dará cuenta de sus gestiones, resolviéndose después en consecuencia.

Consejo de ministros

Ayer reunióse a las cinco y treinta el Consejo de ministros presidido por el conde de Romanones, quien al entrar en la presidencia confirmó a los periodistas que trataría con los ministros de los presupuestos, cuya labor calificó el conde de ardua.

El Consejo terminó a las ocho. Al salir el señor Alba manifestó

que se había ocupado del asunto de la exportación de frutas de Levante, quitando el señor Villanueva importancia a la alarma de los exportadores, cuya solución espera será satisfactoria para los agricultores de aquella región.

Hablaron los ministros de presupuestos, de las huelgas, tratando también sobre las próximas elecciones.

Aprobaron los proyectos regulando el trabajo de los obreros mineros.

El problema del carbón fué extensamente tratado por los ministros.

La Jefatura del Estado Mayor

El general Weyler posesionóse ayer de la Jefatura del Estado Mayor Central, y al recibir el personal expresó sus deseos de terminar, para la apertura de las Cortes, las bases de la reorganización militar.

De Marruecos

En su edición de ayer el periódico madrileño «El Mundo» afirma que en la noche del 25 los rifeños lanzando bombas de mano a nuestras tropas ocasionándonos dos muertos y seis heridos, sufriendo estas bajas el batallón de Talavera.

Marinos rescatados

A Tarifa han llegado procedentes de Ceuta once marinos prisioneros de los moros y que han sido rescatados.

Esperábanles en el muelle las familias y un inmenso gentío desarrollándose a la llegada conmovedoras escenas.

Los rescatados con sus familias y seguidos por el pueblo, dirigieron en comitiva a la iglesia para dar gracias al Señor por la libertad alcanzada.

El Arcipreste dirigióles sentida plática y delicadas frases de afecto y cariñosa bienvenida.

El Ayuntamiento festejó a los marinos rescatados con un almuerzo.

Dícese que el rescate ha costado 5.000 pesetas.

Los exportadores de naranjas

En Castellón de la Plana se celebró una reunión magna de todas las fuerzas vivas de aquella comarca, asistiendo todos los exportadores de naranjas y otras entidades, así como también representantes de todos los pueblos de aquella región.

El acto revistió gran importancia protestándose contra la posible prohibición del Gobierno inglés referente a la exportación de naranjas, cuya prohibición sería la ruina completa de la citada comarca agrícola.

Acordóse pedir al Gobierno interponga toda su influencia acerca del Gobierno inglés para evitar la inminente ruina cosa de que sea un hecho la tal prohibición, pues dejaría sin pan a innumerables familias.

En medio de un entusiasmo indescriptible aprobáronse las conclu-

siones que deben enviarse al Gobierno pidiendo se obre enérgicamente y sin demora para solucionar un asunto de tanta trascendencia.

Fué nombrada una comisión permanente que obrará según reclamen las circunstancias y disolvióse la reunión entre el mayor orden.

DE LA GUERRA

Madrid 3.

El parte alemán

Radiografía de Nordeigh transmitiendo el parte facilitado a las doce de noche por el cuartel general alemán que dice así:

En el teatro occidental la artillería enemiga trabajó ayer con gran actividad en los sectores de la Champagne, no causándonos apenas daño alguno.

En los Vosgos al este de Saint Die también se registraron incansables bombardeos de la artillería enemiga que duraron hasta el anoche.

El enemigo ha bombardeado nuevamente la ciudad de Lens, causando pequeños destrozos.

Al sudoeste de Chanun nuestras tropas derribaron un gran aeroplano francés, hiriendo a los tripulantes que fueron hechos prisioneros.

En el centro oriental unas patrullas alemanas atacaron en Nieslutche entre Stochot y Styr, a una gran división rusa a la que aniquilaron por completo, huyendo los rusos a la desbandada.

En los Balkanes nuestros aviones han observado los grandes incendios del puerto de Salónica, ocasionados por las bombas que sobre dicha ciudad arrojaron nuestros dirigibles en su ataque aéreo del día anterior.

Los daños causados por estos incendios son enormes.

Los búlgaros se proveen de material de guerra

Una comisión búlgara ha marchado a Austria para adquirir cañones y demás material de guerra.

Fortificando Atenas

Noticias recibidas de Atenas dicen que se están imprimiendo gran actividad a los trabajos de fortificación de aquella capital la que se está convirtiendo en una fortaleza de primer orden, habiéndose emplazado algunos cañones de grueso calibre.

Ayer llegaron a dicha ciudad las tropas últimamente reclutadas.

El parte francés

De París comunican oficialmente el parte facilitado por el Gobierno francés la noche última, diciendo que durante el día de ayer hubo un gran cañoneo en todo el frente resultando la explosión de varias minas sin importancia.

Las bombas de los zeppelines

En el raid efectuado estos últimos días por los zeppelines alemanes en las costas inglesas calcúase arrojaron quinientas cincuenta bombas.

La importante ciudad de Liverpool está dañadísima, pues los destrozos causados por los zeppelines son de mucha importancia.

El periódico francés «Le Matin» dice que los zeppelines que volaron sobre Inglaterra son de un nuevo tipo.

Al parecer estos dirigibles procedían de Bélgica, creyéndose que iban dirigidos por el mismo Conde de Zeppelin.

Noticias varias

Dicen de Londres que un sub-

marino apresó al vapor «Aphan», hundiendo antes a ocho barcos, los pasajeros del «Aphan» se salvaron todos.

De los Balkanes comunican que en aquella región hay preparados para entrar en lucha veinte mil turcos.

Notifican del Camerón que en la frontera de La Guinea española halláanse setecientos alemanes.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy jueves, día de moda, gran función dedicada al casino La Unión, poniéndose en escena «Las bribonas» y «Noche de Reyes»; en obsequio a esta sociedad, el tenor señor Vila Bauzá, de paso en esta ciudad, cantará las romanzas «O Paradiso», «Pagliacci» y «Mari Mari».

SOCIEDAD IBERIA. — Para mañana viernes anuncia esta sociedad una velada social, poniéndose en escena por la compañía de aficionados de la misma el juguete «Los extremos» y «El autor del crimen» recitándose además el monólogo en verso «Tiripitipi» por la niña Paquita Juanico.

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 27 enero

- 1 vaca, 193 kilos, Antonio de Ferrerías.
1 ternero, 204, noria del señor Vincent (Villacarlos).
2 carneros, 46, Sant Isidru.
3 ídem, 41, se Canova Nova (Mercadal).
2 ídem, 84'500, Juan Mercadal (Alayo).
1 ídem, 82'500, Llucaqueuba (ídem).
1 ídem, 27, Antonio Palliser (Mercadal).
15 cerdos, 965.

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 2 de febrero de 1916.

Table with 2 columns: Fish type and Price. Includes Sardinera, Aladroque, Caramelos, Muralla, Jibias, Trasmallo, Rasclas y rubio, Caramelo, Vogas, Sargos, Agujas, Bestina.

Palangre y Volentin

Table with 2 columns: Fish type and Price. Includes Calamares, Variadas, Esparralls, Serranos, Vacas, Mabrlos, Roquero.

Villa-Carlos

Table with 2 columns: Fish type and Price. Includes Serranos, Arañas, Morena, Bastina, Rubios y cántaras.

Fornells

Table with 2 columns: Fish type and Price. Includes Calamares, Serranos, Obladas, Caramelos, Vogas.

Pérdida

de una perra raza podenca, llamada «Estrella», de unos seis años de edad, capada, pelo corto, color rojo y blanco, cola larga y tendida.

El que la encontrare puede presentarla a la calle de Santa Eulalia, número 7 (horno), y a demás de las gracias se le gratificará.

CASA BUENAVENTURA

Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÓN, 29

LA TROPICAL Confeitería y pastelería de Bernardino Coll Doctor Orfila, 32 Pastilas de café con leche Pueden competir con las que gozan más fama. Tienen un sabor tan agradable que satisfacen al paladar más exigente. Se venden en elegantes estuches propios para regalo, desde 25 céntimos uno, en la confitería.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Un cuarto de página'. It lists various rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing rates for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa. Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita. Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc. En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table listing various books with their titles and prices, such as 'ALMANAQUE ilustrado hispanoamericano', 'ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja', etc.

Acaba de salir DOCTORA MONTESSORI Manual práctico del método Montessori Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

CURSACH

PEDICURO CALLISTA Ofrece sus servicios al público, pasando al domicilio de las personas que lo soliciten

COS GRACIA, 4 19

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores e papeles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en moneda extranjera y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Banco de Menorca Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento. Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del Banco de España.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supe con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO E INTESTINOS. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una que desea encontrar una casa sólo por las mañanas y comer en la misma. Informes: Luna, 2.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Casa Buenaventura Juguetes Bordados - Perfumes

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 500 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca: 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3. Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4. Ortografía y Caligrafía. 5. Ortografía y Caligrafía. 6. Ortografía y Caligrafía. 7. Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8. Redacción usual y Caligrafía. 9. Redacción comercial. 10. Redacción comercial. Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA OBRA NUEVA Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JUAN BAPTISTA CATALÁ Y GAYLÁ Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger, suc. de B. Fábregues y M. Peral, P.º Príncipe, 11, Mahón